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Referat af generalforsamling 
i Ballerup Historiske Forening 
tirsdag den 14. marts 2023 
 
 
Generalforsamlingen fandt sted i Baghuset, Sct. Jacobsvej 1, Ballerup. Der var ca. 40 (en del 
par) til stede. 
 
Jette Garder bød indledningsvis velkommen og orienterede om programmet for aftenen og det 
fremlagte informationsmateriale. Hun opfordrede medlemmerne til at oplyse deres mailadresse 
på de fremlagte sedler, og i husstande med flere personer gerne begge personers navne og mai-
ladresser.  
Mailadresserne bliver kun brugt til foreningens aktiviteter, herunder udsendelse af nyhedsbreve, 
invitation til arrangementer og lignende og videregives ikke til andre. Desuden oplyste hun, at 
der som følge af mere covid-19, var flere, der havde aflyst deltagelse. 
 
1. Valg af dirigent og referent 
Hans Hansen blev valgt til dirigent og Jette Kirstein til referent. 
Hans Hansen takkede for valget og indledte generalforsamlingen med at konstatere, at den var 
lovligt indkaldt i henhold til vedtægtens bestemmelser. 
 
2. Bestyrelsens beretning 
Jette Garder fremlagde bestyrelsens beretning: 
 
»På foreningens generalforsamling sidste år blev der valgt flere nye medlemmer ind i bestyrel-
sen. I den nye bestyrelse har vi brugt tid sammen til at lære hinanden at kende, og samarbejdet 
har i det forløbne år fungeret godt.  
De nye bestyrelsesmedlemmer har været meget engagerede og energiske og meget inspirerende 
for os »gamle« medlemmer, og der er virkelig sket noget i foreningen igen efter den lange coro-
napause, hvor vi var nødt til at udsætte eller aflyse generalforsamlinger og arrangementer. 
 
Arrangementer 
Søndag den 24. april 2022 fejrede Ballerup Historiske Forening Byhornets 50 års jubilæum med 
en sammenkomst for medlemmerne. Omkring 70 medlemmer havde fundet vej til Loen på Ryt-
tergården i Pederstrup, og det blev et meget hyggeligt arrangement. 
Medlemmerne blev ved ankomsten budt velkommen med musik og et glas cava. Herefter bød 
foreningens formand Jette Garder velkommen, og Byhornets redaktør Svend Jørgen Jensen for-
talte og viste billeder om bladets historie og udvikling. Jette Garder overrakte redaktøren en bu-
ket blomster og takkede ham for hans arbejde med bladet gennem mange år. 
Der var også rosende ord og blomster til museets registrator Svend Erik Jensen og bladets tegner 
Kjeld Johansen. Svend Erik har i mere end 20 år fundet fotos frem til bladet fra museets billed-
samling, og Kjeld har leveret smukke tegninger og akvareller til bladet til næsten hvert eneste 
nummer. Kjeld kunne desværre ikke være til stede på grund af sygdom, men fik blomsterne 
overrakt dagen efter. 
Der var en rigtig god stemning. Tre musikere fra Dragør, spillede musik fra 70’erne – »musik du 
troede, at du havde glemt«. Efter foredrag og taler kunne gæsterne tage for sig af retterne på den 
lækre buffet. Der var salg af foreningens udgivelser, gamle numre af Byhornet var lagt frem, så 
medlemmerne gratis kunne tage dem med hjem, og der var arrangeret en fin udstilling med Kjeld 
Johansens og Henning Petersens værker, som er blevet flittigt brugt i Byhornet. 
Den 2. oktober 2022 havde vi inviteret forfatteren Jesper Clemmensen, der fortalte historien om 
»Skibet fra helvede«. Arrangementet blev en stor succes. Omkring 50 af foreningens medlemmer 
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var mødt op for at høre foredraget, og Jesper Clemmensen var en fantastisk formidler. En del af 
tilhørerne henvendte sig til forfatteren i pausen, og han var ked af, at han ikke kunne nå at tale 
med alle. Men han tilbød, at man efterfølgende kunne kontakte ham. 
Den 26. februar 2023 holdt Janus Clausen, der er historiker og koordinator ved Skoletjenesten 
Pederstrup, foredrag om Kulturkroen, der eksisterede fra 1975 til bygningen blev revet ned i 
1977. 
Det blev et meget spændende arrangement. Janus havde inviteret Leif Skriver til at komme og 
fortælle. Leif Skriver er i dag skuespiller, men dengang boede han som 18-årig gymnasieelev i 
en periode i et af hotelværelserne på kroen. Han spillede musik og var med til at hænge de 
20.000 berygtede plakater op. 
Arrangementet blev udsolgt på fire dage og blev en stor succes. På grund af indtrufne omstæn-
digheder blev vi desværre nødt til at flytte arrangementet fra Ryttergårdens stuehus til »Ved por-
ten« på Pederstrupgård. Dette bevirkede, at der ikke kunne deltage så mange medlemmer, som vi 
havde regnet med. 
 
To dødsfald 
Den 13. maj 2022 døde den lokale tegner Kjeld Johansen. Han blev 93 år og sov stille ind på 
Plejecenter Lindehaven. 
Kjeld har gennem mange år haft sin gang i Pederstrup og på Ballerup Museum og har både teg-
net og malet akvareller af gårdene i landsbyen og genstandene på museet. Han kom fast en gang 
om ugen på museet med en lille gruppe malere, der maler motiver fra museets samlinger og fra 
Pederstrup. Et stykke tid før sin død forærede han Ballerup Museum sine originaltegninger fra 
Pederstrup. 
Han var gennem 50 år fast leverandør af tegninger og akvareller til Byhornet, og han har bidraget 
med illustrationer til en lang række bøger, tryksager, kalendere og postkort, som foreningen har 
udgivet. 
Den 24. december 2022 døde Peter Hesselholt. Peter var medlem af Ballerup Historiske For-
enings bestyrelse fra 2010 til 2022. Han var en kendt person i Ballerup, hvor han havde sit eget 
advokatfirma. 
 
Byhornet 
Foreningens blad Byhornet udkommer tre gange om året. Bladet er en vigtig formidling af Balle-
rups historie og bringer nyheder om foreningens og museets aktiviteter. Det bliver omdelt til 
medlemmerne af friske frivillige, der tropper op, pakker posten og bringer det ud til hver enkelt 
husstand. Ballerup/Smørum er delt i 15 distrikter og bliver betjent af lige så mange omdelere.  
Den frivillige omdeling af Byhornet sparer foreningen for mange penge til porto. 
 
Bogudgivelse 
Ballerup Historiske Forening har i begyndelsen af det nye år udgivet en ny bog om Skovlunde 
Flyveplads. Den er skrevet af Henning Petersen og Svend Jørgen Jensen, der begge er medlem-
mer af foreningens bestyrelse og frivillige medarbejdere på museet.  
Bogen blev omdelt som nytårsgave til foreningens medlemmer sammen med Byhornets februar-
nummer, men den kan også købes i Ballerup Museums museumsbutik. Her koster den 150 kr. 
 
Nyhedsbreve 
I det forløbne år har bestyrelsen udsendt tre nyhedsbreve til de medlemmer, der har opgivet deres 
mailadresse. 
I maj måned udsendte bestyrelsen nyhedsbrev nr. 1, hvori vi skrev om foredraget »Skibet fra 
helvede« samt efterlyste oplysninger og malerier af maleren Brynjolf Jelstrup Jørgensen.  
Vi fik mange henvendelser fra medlemmer, der havde malerier af Brynjolf hængende på deres 
væg, og vi fik også mange oplysninger om maleren, som blev brugt til en artikel i Byhornet. Ny-
hedsbrev nr. 2 blev udsendt i november måned. 



 3 

Janus Clausen har skrevet en artikel om Ballerup Teen Club til Byhornets juninummer 2023. 
Derfor udsendte vi i februar måned nyhedsbrev nr. 3, hvori vi efterlyste fotos og beretninger fra 
klubben.  
 
Samarbejde med museet 
Seks medlemmer af bestyrelsen er frivillige medarbejdere på museet. De deltager i museets mø-
der for de frivillige, hvor de fortæller om foreningens arbejde og aktiviteter. Foreningen er desu-
den repræsenteret af to personer i museets fondsbestyrelse.  
Foreningen bringer nyt fra museet i Byhornet, og vi har lige overdraget en del af restoplaget af 
bogen om Skovlunde Flyveplads til museet, som har sat den til salg i museumsbutikken. 
 
Registrering af medlemmer 
Foreningens bestyrelse har besluttet fremover at registrere begge personer, hvis der er to i en 
husstand. Det vil blandt andet gøre det lettere for os at tilmelde jer til arrangementer. Registre-
ringen sker naturligvis kun, hvis begge ægtefæller/samlevere ønsker det. I kan kontakte os på 
foreningens mailadresse, hvis I ønsker at oplyse begge personers navne. 
 
Tak 
Der skal lyde en stor tak til alle, der har været behjælpelige med at gøre historisk forening til en 
spændende forening: omdelere, kaffebryggere, tekniske hjælpere, dirigent, revisorer, foredrags-
holdere, artikelskrivere og ikke mindst alle foreningens medlemmer. Tusind tak skal I have.« 
 
Efterfølgende var der mulighed for at komme med spørgsmål eller supplerende bemærkninger til 
beretningen. Det blev i den forbindelse oplyst, at der havde været et pænt salg af bogen om 
Skovlunde flyveplads i museets butik. 
Beretningen blev herefter godkendt med applaus. 
 
Udnævnelse af æresmedlem 
Jette Garder kaldte efterfølgende Byhornets redaktør Svend Jørgen Jensen frem og takkede ham 
for hans arbejde som redaktør og en flittig bidragyder med over 150 artikler i bladet i de 32 år, 
han har varetaget redaktøropgaven.  
Hertil kommer hans arbejde med udviklingen af foreningens hjemmeside, som er blevet et nyt-
tigt informations- og formidlingsorgan for foreningen, udsendelse af nyhedsbreve til medlem-
merne og hans aldrig svigtende hjælpsomhed og imødekommenhed.  
På denne baggrund havde foreningens bestyrelse besluttet at tildele ham et æresmedlemskab af 
foreningen, som blev overrakt i form af et indrammet diplom og en blomsterhilsen, som han ef-
terfølgende takkede for. 
 
3. Regnskab for 2022 
Kasserer Jørgen Bragge fremlagde regnskabet. Foreningen har et stabilt medlemstal på ca. 250. 
Der har været en mindre medlemstilgang i forhold til 2021. Enkelte poster i regnskabet blev 
fremhævet: »Byhornet«: Ekstraudgift på 3.375 for nyt logo. »Arrangementer«: Jubilæumsudgift 
på 11.199, og et foredrag (Skibet fra Helvedet) i alt 13.352.  
Årets underskud er på 4.295 kr. (budgetteret til 6.000), men foreningens økonomi er dog fortsat 
god. 
Regnskabet blev godkendt. 
 
4. Budget og kontingent 
Jørgen Bragge redegjorde for budgettet for 2023 og kommenterede bl.a. budgetposten udgivelse, 
som er den ekstraordinære udgift til publikationen om Skovlunde Flyveplads. Det rykker dog 
ikke ved foreningens gode økonomi. 
Bestyrelsen foreslog et uændret kontingent på 300 kr. 
Budgettet og kontingentstørrelsen blev godkendt. 
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5. Indkomne forslag 
Ingen forslag 
 
6. Valg 
a. Jette Garder blev valgt som formand for 2 år. 
b. Henning Petersen og Svend Jørgen Jensen blev begge valgt som bestyrelsesmedlemmer for 2 
år. 
c. Hanne Lind og Niels Larsen blev begge valgt som suppleanter for et år. 
d. Birthe Olsen blev valgt som revisor for 2 år. 
e. Mogens Klestrup blev valgt som revisorsuppleant for 1 år. 
 
7. Nyt fra Ballerup Museum 
Punktet udgik, da Mette Jensen var forhindret i at deltage i mødet. 
 
8. Eventuelt 
Intet 
 
Som afslutning på generalforsamlingen takkede Jette Garder dirigenten for at styre os godt igen-
nem dagsordenen, hjælperne, der har sørget for lydanlæg, kaffe, kage, drikkevarer m.v. og med-
lemmerne for opbakning til foreningen.  
 
Efter pausen holdt Charlotte Holm Hansen et interessant oplæg om det gamle Måløv og viste 
billeder fra byen. Afslutningsvis efterlyste hun fotos og flere historier om det gamle Måløv, hvis 
nogle af foreningens medlemmer kunne bidrage med noget. 
 

Referent 
Jette Kirstein 

21.03 2023 


